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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Az országos közoktatási tanács.
A magyar közoktatásügynek ezer 

égő sebe van, a melynek mindnek nagy 
szüksége volna a gyors és gyökeres or­
voslásra. De a magyar (örvényhozás és 
a magyar kormány előli egész politikai 
életünk egész halárában -alig van elha- 
nyogollabb mező, mini éppen az okta­
tás ügyé.

JVIióta toliunkat nemzetünk legszen­
tebb érdekeinek szolgálatában kezünkbe 
vettük, a minek már több egy évtizedé- 
í él, számtalanszor mutáltunk rá a' ma­
gyar közéletnek erre az eredendő bű­
nére ill is, e lapok hasábjain, de más 
helyütt is.

Mindig hangsúlyoztuk, hogy az állam 
ereje nagysága és virágzása nem a szu­
ronyok hatalmán, nem a nyers erőn 
épül föl : hanem az egyetemes művelt­
ség, a szellem előkelősége, a meg neme­
sedett közgondolkozás az igazi nemzeti 
nagyság legbiztosabb előmozdítói és fen- 
tartói.

Ez alkalommal is nemzeti közokta­
tásunk egy napirenden levő nagy kérdé­
séhez óhajtunk, szerényen bár, de meg­
győződésünk szilárdságából folyó hatá­
rozottsággal hozzá szólani.

Jó ideje már, hogy úgy a szakkö­
rök tanácskozásaiban, mint a sajtóban is 
kitejezésre jutott az az egyetemesen ér­
zett szükség, hogy közoktatásügyünk úgy 
szólván legfelsőbb testületét, az országos 
közoktatási tanácsot vagy végleg el kell 
törölni, vagy »in capite et membris« 
fejében és tagjában egyaránt — refor­
málni kell.

A jelenleg működő közoktatásügyi 
tanács nem felelt meg sem az oktatás­
ügyi kormány szükségleteinek, sem a 
nemzet hozzáfűzött jogos várakozásainak.

Szerencsétlen szervezetéből kifolyó­
lag, sem lefelé, sem felfelé nem tudott 
eiőt kifejteni és állandó hatást gyakorol­
ni. Nem volt sem teljesen a közoktatás- 
ügyi kormány organanuma, sem a ma­
gyar nemzeti közoktatás nagy élőfajának 
önkényt kifejtett lombozata.

A függetlenség látszatával szereteti 
tetszelegni, pedig az oktatásügyi kor­
mánynak a maga emberei révén mindig 
biztos többsége volt benne : úgy hogy a 
mostanában egymásután meglehetős gyor- 
san következeit három culluszminiszter 
közül mindenik egyformán készséges en­
gedelmességre és hozzájárulásra talált a 
közoktatásügyi tanács löbbsége részéről 
mindenféle előterjesztése számára, bár 
ezek eszméi rokonság dolgában sokszor 
nagyon is messze estek egymástól.

A közoktatásügyi tanácsnak eddigelé
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majdnem összes tényleges tevékenysége 
a tankönyv bírálatokra és engedélyezé­
sekre szorult, ezen a téren pedig több 
bűnt követelt el, mint a mennyi érde­
met tizszerannyi idő minden nemes tö­
rekvésé alatt lehetne szerezni. A tan­
könyvek engedélyezése körül a legrutabb 
nepotismus és klikkuralom elvei julol- 
tak érvényre, a minek nemzedékek és 
nemzedékek adják meg majd az árál, 
meri a tanács javaslatára miniszteri en­
gedéllyel ellátott tankönyvek közül alig 
18% a kitűnő, 15 % a jő, 15 % a tür- 
hető, ellenben 60 y0 föltétlenül rossz és 
rontó hatású.

A miden oldalról felhangzott panasz 
arra indította végre a gyom kezű Wlas- 
sics vallás- és közoktatásügyi minisztert, 
hogy a most meglevő tanácsot másikkal 
helyettesítse, és annak jogi helyzetét is 
világosan körvonalozza.

A minister állal Cöfitemplált uj köz- 
oktatásügyi tanácsnak a közrebocsátott 
tervezett szerint összesen 65 tagja lenne, 
a kik mindnyájan »közoktatási tanácsos« 
czimet kapnának s öt évről öt évre a 
magyar közoktatásügy kilünőségei közül 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nevezné ki őket. Ez a tanács tisztán vé 
leményező testület lenne, még pedig egye­
dül és kizárólag a minislertől e czélböl 
hozzá utalt kérdésekre nézve. Vélemény
azonban csak inprimatio és nem Ítélet 
erejével bíró volna.

A magyar tanítás ügy harezosai so­
rában a minister kezdeményezése nagy 
meglepetést okozolt, sok édes reményt 
költött föl, sok üdvös eszmecserére adott 
alkalmat de —- valljuk megőszintén — 
igen sokunkat a kik a reformtervezet bí­
rót örömmel üdvözöltük, keserves csaló­
dásba döntött a miniszter által alkotni 
szándékolt uj »országos közoktatásügyi 
lanács« közrebocsátott tervvázlata.

Bármennyi jogos panaszunk van is 
a jelenleg működő közoktatásügyi ta­
nácsra, ha meggondoljuk az orvosszerül 
ajánlatba hozolI uj tanácsot, önkény­
telenül igy kiáltunk föl : »Medicina pejor 
morbo !« Rosszabb az orvosság a beteg­
ségnél !

Inkább ne legyen semmiféle köz- 
oktatásügyi tanácsunk, mint hogy olyan 
legyen, a mely úgy létrejövetelében, mint 
elmúlásában egyedül és kizárólag a Mi­
niszter jóvoltától függjön Inkább ne le­
gyen semmiféle közoktatásügyi tanácsunk, 
mint hogy olyan legyen, a mit Fejbólintó’ 
Bálintok legteljesebb gyűjteményének le­
hessen nevezni.

Pedig mi nem csak hogy ellenségei 
nem vagyunk az orsz. közoktatásügyi 
tanács eszméjének, sőt, hangsúlyosabban

állítjuk, hogy nemzeti közművelődésünk fel­
lendülésének érdekében állónak tartjuk, 

liony összes culturális törekvéseink let,főbb 
vezetőjeként és a különböző csatatereken 
más-más fegyvernemien küzdő lelkes csa­
patok összetartása s a közös nagy czil felé 
való biztos irányítása végett álljon felettünk 
olyan vezérkar, a melynek intézkedésében, 
döntő határozataiban mindannyian meg­
nyugodhassunk

Éppen azért a mi ideálunknak a leg­
parányibb részében sem felel meg sem 
a mostani, sem a miniszteri tervezet ál­
tal a jövendőre nézve contemplált ta­
nácsi szervezet.

Hitünk szerint az orsz. közoktatás- 
ügyi tanácsnak, ha az általunk imént 
körvonalozott czélt csak megközelítőleg 
is elakarja érni, szükségképpen több olyan 
erényekkel kell rendelkeznie, a melyek 
nélkül mos! nagy mértékben szűköl­
ködik.

Első kelléke volna az orsz. köz­
oktatásügyi tanácsnak, hogy legyen te­
kintélyes. — Tagjai között hazai tanítás 
ügyünk legértékesebb erőinek kell olt 
lenniök, s nem szabad, hogy az érdem­
mel egyenes arányban növekvő szerény­
séget kiszorítsa onnan a szájaskodó ön- 
dicséret, vagy az irodalmi krakélereske- 
des. Tekintélyének olyannak kell lenni, 
mely a meghódolást nem követeli, nem 
kierőszakolja; hanem észrevétlenül, az 
igazság ellenállhatlan erejével eszközli.

Második kelléke a függetlenség. Füg­
getlennek kell lennie nem csak szerve­
zetében, hanem működésében és hatá­
rozatában is. Ennélfogva még gondolat­
nak is képtelenség szerintünk az, hogy 
egy tisztán a miniszter által kinevezett 
tagokból álló testület, akár működésében, 
akár határozataiban túl tudja magái ten­
ni azokon a tekintélyeken a melyek em­
beri gyarlóságunkból kifolyólag többé- 
kevésbé a megkötöttség állapotába jut­
tatunk bennünket azzal szemben, a kinek 
köszönünk valamely előttünk értékes ki­
tüntetést vagy kedves munkakört, főleg, 
ha még az is eszünkbe juthat, hogy ugyan, 
annak a miniszternek jogában áll tő­
lünk öt év múltán megokolás nélkül 
visszavonni a megbízatást. Már pedig 
azt tudjuk, hogy az egyszer megnyert 
kitüntetés elvesztése — bármily tiszták 
és hibátlanok legyünk is saját lelki­
ismeretünk Ítélete előtt — mindig bizo­
nyos társadalmi gene-nel jár, a mint a 
lehetőségig kerülni igyekszik mindenki.

Éppen azért a függetlenségnek is 
egyik legnagyobb biztosítéka, a mit mi 
harmadik lényeges kellékül említünk a 
közoktatásügyi tanács szervezetében : az 
állandóság. Abból az elvből indulva ki, a
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A hajáért.
Egy modern Sámson és Delila története.

Nénié bill : Dr. Nagy Zsigmond.
Kz hát az ő naszuUzäsa ! Esti tiz óra­

kor magányosan ülni a szállóban, a hol a szo­
bák barátságtalanok, a bútorok kopottak és íz­
léstelenek.

Igaz, hogy vele mehetett volna férjével ! 
De soha!—abba a terem' e ugyan be nem te­
szi soha többet a lábát 1 Erre ünnepélyes fo­
gadást telt magában.

Hisz férjének az egész repei toirj&l elejé­
től végig teljesen ismerte ; hisz a legpontosab­
ban tudta, hogy a szerenád hányadik lactusá 
nál szokta behunyni a szemet és hogy a 
scherzóban mikor szokta egyetlen genialis moz­
dulattal halántékáról hatra simítani a haját ! 
Milyen mesterkéltnek, milyen természetellenes­
nek tűnt föl most mind ez e'őtte 1

Ugv rémlik, mintha maga előtt látná, a 
mint a ikelitő taps és meg nem érdemlett 
üdvrivalgás közben folyton előbb előbb lép é 
szeretetve méltó moso ygás kíséretében meg­
hajtja magát a közönség elő l.

Ab ! «s milyen keményen, milyen túlsá­
gosan tapsolnak neki — főleg a hölgyek 1. . . 
Most bizonyára megint köiülzsongják és tnin- 
denkivid kénytelen k'zet fogni. Legjobban sze­
retik a leiem ajtajában bevárni, megköszönik 
neki a nyújtó;t élvezete1, előre taszítják, ki- 
kisérik egész a kocsijáig. A szó szoros értel­
mében úgy szorítják be bele.

Így volt ez legnap, meg tegnapelőtt — 
és igy lesz holnap, holnapután az örökké­
valóságig.

Andié E la asszonynak nagy kedve volna 
arra, hogy könnyekre fakadjon, főleg, ha még 
egyszer r<ágondol a tegnapi kalandra. Az tör­
tént ugyanis vele, hogy midőn a concert te­
remből hazafelé igyekeztek, a férjéért rajongó 
hölgyek tolongó serege elválasztotta őket egy­
mástól. Férje abban a Íriszemben, hogy kis fe­
lesége vele együtt szállt föl a kocsiba, gyorsan 
elbajlátott, hogy meneküljön az alkalmiban 
lelkesedés elől.

Ö meg ó t állt egyedül, elhagyatottan, 
ismeretlenül, s nem hallott egyebet, mint a 
műkedvelő hölgyek túlzott, botor magasz 
talásait, melyekkel az »Isten kegye'inéhöl való 
művész*-I, az »érdekes fő«-t, az 6 »elragadó 
sav tekintet«-ot stb. istenítették s mindenek 
fölült rajongtak az ő zseniális fürtéiért !

Ez az utolsó, az ő pompás, hosszú, fe 
kete göndör buja mindenkire nagy hatást gya- 
koiolt, még nagyobbat, mint. gyönyörű dallamos 
játéka. És mennyi ismeretlen kéztől eredő il­
latos levélkét kapott naponta 1

Éppen most is egy i yen levélke volt El­
la kezében és az Írója azért esedezik a mű­
vészhez : legyen kegyes neki egy fürtöt kül­
deni a hajából — és mint a többi, ez is bi­
zonyara kapni fog belőle.

Ella elejti k zéből a levélkét a össze- 
szoritott ajakkal visszafojtván kitörni készülő 
sóhajtását, hátradőlt zsöllyeszékében.

Bizonyos 1 egészen bizonyos 1 ezzel a sok 
hízelgéssel eldbb-utóbb hűtlenné teszik 1 Hűt­

lenné ő irán'a, hűtlenné művészete iránt. Ed- 
digelé hü maradt még hozzá az ő Richárdja, 
most még nagyon igazán szereli 1 De ő is hiú, 
mint minden művész. Sőt tán még hiúbb, mint 
mások, mert sokkal több oka van a hiúságra, 
temészelesan . . . több oka van . . . sokkal 
több 1

És gondolatban kezdi elszánhatni, mi min­
denben tűnik ki az ő férje. A haragos vonás 
eltűnik kedves kis arczárol és szép barna sze­
méből barátságos fény ragyog elő. Hirtelen fel­
szökik, néhányszor igen izgaio'tan, végig fut a 
szobán, és arcza lassankint valami sajátságos, 
nyugodt, de erős eltökéltséget mutató kifejezést 
nyer.

Azonnal haza jön, mindjárt itthon lesz 
Richard, az ő kedves kis ura 1 Hogy is bírta 
ki ilyen sokáig nála nélkül 1 Hisz már késő 
az idő 1

Sietve elegáns pongyolát ölt. Gesztenye 
barna haja, a mely csinos kontyba volt so­
dorva, a mint a hajtőket kivette belőle, hosz- 
szu göndör fürtökben omlik arczábá és vállára.

»így ni! s most még a lámpát csavar­
juk egy kicsit lejebb 1* — és aztán kényel­
mesen hátra dől hintaszékében, szemét be­
hunyja és alvást színlel. — így várja az 
urát haza.

Nem sokéra hallotta lépteit.
A szol) ajtaját hevesen kinyitják — de 

az az egyén, a ki a küszöbön megjelenik, nem 
tör be a szobába olyan sietve, mint a hogy 
megjelenéséből várni lehetett volna.

Csendesen teszi be André az ajtót, gyö-
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mit az első kellék kitűzésekor felállítot­
tunk, bogy a laoács tagjai közt hazai ta­
ni lás ügyünknek csak legértékesebb erői 
foglalhassanak helyet, az egyszer meg­
nyert mandátumot —súlyos mulasztások 
eseteit leszámítva — visszavonhatlannak 
ée elveszithetlennek kivánnók kimondani.

De az állandóság nem csak a ftig- 
getlenség szempontjából tűnik föl elől­
iünk elengedhette!) kelléknek, hanem fő­
leg azért, mert csak igy véljük nemzeti 
közművelődésünk és közoktatásunk egy­
séges irányát biztosíthatni. Ha ;t tanácsi 
tagok megbízatása időleges lenne, ki áll 
jót nekünk arról, hogy a mit a tanács 
az egyik miniszter kedvéért ma helyes­
nek és üdvösnek deciaráit, nem fogja-e 
ugyanazt holnap a másik miniszter ked­
véért károsnak és helytelennek nyil­
vánítani.

Hogy a magyar közoktatásügy sze 
kere a gyakori kocsis változás miatt — 
bocsánat a kifejezésért ! — mekkora ká­
tyúkba röttyenhel bele, arra a közel mull 
és a jelen napok történetéből igen tanul­
ságos példák állanak előttünk.

De az állandósággal együtt azt is 
kívánatosnak tartjuk, hogy az a közok­
tatásügyi tanács ne csak »országos«, liá­
nén) »egyetemes« is legyen. Legyen pedig 
egyetemes két szempontból: a., a meny­
nyiben magában foglalja nemzeti okta­
tásügyünk mindenik ágát; b, hogy kép­
viseletet nyerjen benne minden tényező, 
a mely a magyar tanügy felvirágoztatá­
sának súlyos tértiében osztozkodik.

Edd igeié a közoktatásügyi kormányt 
valami sajátságos szlovákság verte meg, 
mert nem tudta, vagy nem akarta meg­
látni, hogy az állami köteles funcliók 
egy jó részét az állam helyett és az 
állam javára más. nem állami közegek 
teljesítették : legnagyobb részben a fele­
kezeti iskolák. Ezekkel az iskolákkal az

állam, tanítótestületeikkel pedig az állami 
alkalmazottak egyáltalán nem úgy jár­
tak el, mint a hogy kötelességünk vi­
selkedni olyanokkal szemben, akik iránt 
hálára vagyunk lekötelezve.

Hogy valamiként a panaszkodás 
labyrintjába ne tévedjünk, szívesen ki­
jelentjük, hogy a legutóbbi pár év alalt 
e tekiutben némi javulás állott be 
kormánykörök gondolkozásában, de még 
mindig sok a pótolni való.

Épen azérl, ha most a miniszter 
arra gondol, hogy a közoktatásügyi ta­
nácsot újra szervezi : még gondolatnak 
is képtelenségnek tűnik föl előttünk akár 
az, hogy az autonom iskolák sok kitűnő 
ereje nélkül ellehessen az országés köz- 
oktatásügyi tanács ; akár az, hogy 
felekezeti tanárok abba miniszteri kinevezés 
utján juthassanak bele. Ha más nem, ez 
a kikerülhetetlen dilemma rést üt a mi­
niszteri tervezet »kinevezési elvén« s a 
kérdés megoldását abba a szerintünk 
egyedül helyes mederbe juttatja, ha az 
állumbölcseség által megállapítandó arány 
szerint a miniszter által kinevezett és 
autonom hatóságok által megbízott ta­
gokból alakuljon meg a független és ál­
landó közoktatásügyi tanács, a melynek 
tagjai teljesen egyenjogúak le yenek.

De természetes; n mi az igy meg­
alakítandó lanác-ot nem egyszerű véle­
ményező testületnek gondoljuk, hanem azt 
kívánjuk, hogy az a maga törvényileg 
megszabandó hatáskörében az elbírálása 
alá utalt kérdésekben kötelező erővel 
Ítélkező hatóság legyen mindenkivel, még 
a miniszterrel szemben is. Vagyis, hogy 
t mini zter szakkérdésekben mindig az 
or zúgó i közoktatásügyi tanács utján 
adja meg a maga véleményét.

így van ez a többi országos taná­
éi oknál is. Sőt igy van a világ legautok­
ratább szervezetében, a pápaságban is,

ahol a »csalatkozhattam pápa, mikor 
»ex cathedra« beszél, mindig a bibor- 
noki tanács véleményére támaszkodik.

Felfogásunk szerint a közoktatás­
ügyi tanács nem foglalkozhatnék napi 
politikával, még tanügyi politikával sem, 
hanem mint a napi élet hullámvetései­
nek messze főbbe emelkedő erősség vé­
delmezné meglevő kincseinket s e mel­
lett legfőbb gondját arra fordítaná, hogy 
nemzett közoktatásunk élőszervezetét 
friss vérrel, el ven eszmékkel ellátná ; 
a felmerülő eszmeáramlatokat vezetné, 
helyes mederbe terelné, hajtó erejüket 
nemzett culluránk munkáinak végzésére 
használná: szóval minden léren és min­
den jó eszközzel szellemi gyarapodásun­
kat eszközölné.

Adja Isién, hogy úgy legyen !
Dr. Nagy Zsigmond

A kópviselöház munka rendje.
Ma déli 12 urakor ült össze a Ház, hogy meg­
határozza a jövő üléseinek napirendjét. A jö­
vő bét folyamán tárgyalás alá fogja venni a 
budapesti büntető törvényszék felállításáról szó­
ló törvényjavaslatot s esetleg nehány vicinális 
vasúti előterjesztést. Követni fogja ezeknek az 
elintézését a vallás szabad gyakorlatáról szóló 
törvényjaslat újabb tárgyalása. A főrendiház 
bizottsága ugyanis nemcsak a törvényjavaslat­
nak a képviselőház állal fentnrtott szövegezésén 
lett egy módosítást, hanem beigtatta a javaslat­
ba a felekezeten kívül állók gyermekeinek val­
lási nevelését illető rendelkezéseket is. Ennél­
fogva akár eredeti álláspontjához ragaszkodik a 
főrendiház, akar bizottságának javaslatait teszi 
magáévá, a (örvényjavaslatnak mindenképp még 
egyszer tárgyalás alá kell jönnie a képviselő­
házban. Ha túlesett ezen a tárgyaláson is. no- 
vemkor hetedike-nyolezadika táján meg fogja kezd­
hetni a Ház a költségvetési vitát.

Diszpolgára&g a botrány után.
A zágrábi királynapok a botrányok egész lán- 
czolatára szolgáltattak okot. ügy látszik, hogy 
mégis meggondolták a zágrábi városatyák a
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dolgot Cs két díszpolgári oklevéllel akarják le- 
konyerezni a bánt és Bánffyt. A zágrábi köz- 
ségtanáesban tegnap a többség JJánffy Dezső 
báró miniszterelnököt és gróf Kimen ll<derváry 
horvát bánt Zágráb város díszpolgárává válasz­
totta meg, daczára annak, hogy az ellenzék po­
litikai és párlszempomból az indítvány ellen 
szavazott. Erre a polgármester előterjesztette 
az indítványt, bogy a községtanács a Jellasich- 
téii tüntetés felett fejezze ki russzalá-ál és saj­
nál» tát. Folnelcovics az indítvány ellen szavaz, 
mert a liintetésben polgárok nem vettek részt 
és a diákok amúgy is bűnhődni fognak téve­
désükért. Ügy it azon diákok, mondja szónok, 
egykor ktozek leszünk Magyarország jelvényei­
éit hatczolni és meghal i, lm a két nemzet az 
egyenjogosultság és szabadság alapján össze 
lesz kötve. A polgáruk magatartását maga a 
király jelezte korrektnek legfelsőbb kéziratában. 
További enuncziácziú tehát felesleges, mert az 
különben is a királyi kézirat degradálását je­
lentené A többség azonban elfogadta a polgár- 
mester indítványát. —A miniszterelnöknek át­
nyújtandó díszpolgári oklevél átadására egy kü 
lön kü.döltséget választott meg a közgyűlés.

Francain nagykövet Endapesten
Ijözé a franozia bécsi nagykövet ma Budapestre 
érkezeit hol a király magánkili allgaláson fogad­
ta. A franozia nagykövet ezuital először van 
Budapeslen, hol tiszteletére a franczia főkonzul 
lurenne gr ebéd I adott, melyre közéle link szá­
mos kitűnősége hivatalos.

Elégtétel a magyar zászlónak
A horvát képviselők a kik közül tegnap töb­
ben vo tak a kormánypárti körben, szörnyen 
restelik a diákok m inósithctlcn eljárását; az 
egész dolgot meggondolatlan csínynek tartják. 
Teljes eléytétclt <1 kurvát tartomámjgyülés fog 
adni. A tartománygyülés legközelebbi ülésen 
ugyanis szóvá tiszik a zágrábi zá zlósértést 
és e lelett a gyűlés valószínűleg sajnálkozá­
sát lógja kifejezni, de a horvát * *ifjak« most 
valószínűleg megisszák a levét az o-ztrák tör­
vénynek, a melyet a horvát jogbölcsesség meg­
tartót!. nehogy a so!kai enyhébb magyar cu- 
de.xet vegye mintaképül. Nálunk n fennforgó 
eseiben a büntető törvényt alig lehetne alkal­
mazni. Az 1870. évi 14. horvát törvényezikk 
azonban fönlarlolta az osztrák cod' x kütehző 
szakaszát:

65 §. A közrend megháborilásának bűn­

tettét követi el az, a ki nyilvánosan több 
ember előtt az alkotmány elleni gyűlöletre 
való izgatást megkísérti.

2 §. A ki a 65. §-ban meglmtározott 
módon a magyar királyság és a horvát-szla 
von királyság alkotmánya, vagy pedig a 
horvá -szlavón királyság avagy a magyar 
királyság törvénybe foglalt államköteléke el­
leni megvetésre, vagy gyűlöletre való izga­
tást. megkísérli, a 65. §. szerint nyilvános 
közrendbábi ritás bűntettet követi él s az 
on m gszabott büntetés alá esik.

A büntetés pedig öt évig terjedő súlyos 
börtön.

Az állami jószágok eladása a
mull év folyamán kedvezőtlen eredménynyel 
történt, a mennyiben mint a penzügyminisz:er 
nek a képviselőház elé terjesz'ett jelenléséből 
k tünik, az öt évi átlagos jövedelem húszszo­
rosa alapján 1.136,160 forintra éltékelt állami 
ingatlanokért és jogokért csakis 1 299,367 Irt 
vételár volt elérhető. 0 a eme kedvezőtlen 
eseménynek első sorban az volt, hogy jobbára 
rozzant állapotban levő s az illető köz-égek 
nek iskolai, kői házi s egyébb községi ezé- 
lokra átengedett kincstári épületek kerültek 
eladás alá s nehány oly biitokrész is, melyek­
ből eddig a kincstárnak semmi haszna nem 
volt, de a melyek eladása állal terhes szol- 
gálmáiiyoktól siabadu t meg.

nyörküdve tekint szunynyadó feleségére és 
óvatosan lopódzik beljebb a szobába.

»Ts vagy if, Ricbárd ? Jó estet 1« hang­
zott felé a hintaszékből.

• Igen, galambom« — inondá André üd­
vözlésképpen — »licit te még ébren vagy. No 
ez nagyon szép tőled. Ejyébbvápt ma este. 
kedves Ellám, órási, mesés sikerem volt I«

Leveti felöltőjét és felcsavarja a lámpát.
Ez állal telje« fény vetőd k délc/.eg ter­

metére. Beszédes sötét szemei férfiasán, szép 
arczat sajátságosán eleven, de egyszersmind 
parancsoló kifejezéssel ruházzák föl. Hosszú 
fekete héja, mely vállát göndör fürtökben ver­
desi, nagyon sokkal járul ahhoz, hogy André 
Richardot »genialis jelenség“-nck nevezik.

Leül felesége mellé.
»Miért is nem akarsz velem jönni, ga­

lambon ! Én úgy szeretnélek téged olt látni I 
monda rábeszélő hangon, miután szivarra 

gyújtott. »Minő lelkesedés 1 Szerettem volna, 
fia hallottad volna azt a tapsvihart, láttad 
volna azt a virágozhat, a melyet feléin zudi- 
to tak ! Hisz le tudod : én nem adok mind 
erre valami sokat, de tulajdonképen az én kis 
feleségemnek mégis büszkének ke lene lennie 
férjére az ilyen pillanatokban 1«

»De mikor rajtam egészen más hatás 
vesz erőt« — mondá Ella némileg erőltetve és 
határozottan baratság.alan hangon. „Én uz 
ilyen tüntetések alkalmával olyan kicsinynek, 
olyan jelentéktelen, olyan lábaiéit levő aka­
dálynak érezem I Ebhez Járul még nagy mér 
fékben — lio -y vé6re-valahára kereken é< 
őszintén kimondjam — hogy én benned sok­
kul inkább az embert és férjemet szere1 em,

UJ közgazdasági kiegyezés A
közgazdasági kiegyezés ügyében az o-ztrák 
és magyar miniszterek között végbe ment az 
első pourparler léideni és Kúnffy miniszter 
elnökök hosszas» bban érintkeztek egymással. 
Mindkét részre I a kiegyezés ügyének gyors 
lebonyoli’ását hangsúlyozták és mindkét "rész­
ről bi/jpsitottak egymást, hogy a tárgyalások­
ban a legnagyobb Ioyalilássál fognak eljárni. 
A részleteket persze még nem érintették, 
ezekkel maga á két kormány sem jutóit meg­
állapodásra. ügy Budapesten, mint Becsben 
megindulnak erre nézve a tárgyalások, de 
azért a tényleges tárgyalásokra a két kor­
mány közt dcczcmbcr elölt aligha kerül a sor* 
A két kormányelnök beszélgetése eddig azt n 
szándékot mulatja, hogy mindkét részről lel 
jes igazságossággal méltányolják a kit fél ér­
dekeit.

mint a művészt s igy sokkul inkább itthon 
érzem a magam helyét, mint a hangverseny­
teremben.«

»Ebben tökéletesen igazad van ; itt em 
bér vagyok, itt szabad annak lennem, latod. .<

És forrón megcsókolta a feleségéi. Azu­
tán felállott, Irakját levetve, helyette kényéi 
tnes házi kabátot öltött es a divánra ül t, inig 
Ella a tliea után látott.

Azután csevegtek egy darabig — látszó- 
Lg vidáman és könnyedén mindenféléről. Ri 
chard kényelmesen elnyujlózott a d Ívé non. — 
Ella mellé ült s ujjaival fürtéi között játsza­
dozott Richard megalapítja a legközelebbi 
hangversenyek proyrammját és elbeszéli Ellá­
nak, hogy nincs szándékában innen egyhamar 
tovább utazni, mert a dicső..ég helyhét fené­
kig ki akarja üríteni.

»Jaj I — jaj, EHs !« kiált, vagyis in­
kább üvölt egyszerre Ricbárd és igazán ha 
ragra gerjed. »Mit csinálsz ? Miért téped a ha­
jamat ?«

• De férjecském . . .«
»Igen, igen ! Jól érzem, hogy léptél a 

hajamból. Mégpedig |ó csomó leheteti !«
Kelig felegyeue-edett és szemrehái yólag 

nézett Ellára.
»De, galambom, mit akarsz ? mért nézel 

olyan különösen ?«
• Ugyan már miért néznék ? Mi van 

abban, Ír gy egy pár szál hajadat kihúztam...« 
szakitá félbe ideges kaczagással, hogy rend­
kívüli izgatottságát elrejtse.

»Hiszen csak emlékszel tán még rá, hogy 
még menyasszony koromban igénél nekem 
egy bajfüitöt.«

KÜLFÖLD.
örmény kérdés. A porta köreiben 

állítják, hogy Konstantinápolyban ismét hely­
reállt a nyugalom és a rend. A sétatereket, 
köztereket és a színházakat ismét szokott mó­
don látogatják és a város ismét rendes képét 
nyújtja. Ugyanazon körök A lifása szerint «z 
örmény templomokat teljesen k.ürítették, anél­
kül fiogy az örmény szökevények — hála a 
hatóságok gondoskodásának — csak egy p.Ha­
llatig is szűkölködtek volna élelmi szerekben. 
Kinmii basa, valamint Said basa ellen állítólag 
elkövetett merényletekről szóló h rekc, továb­
bá ama jelentéseket, hogy Said pasa állása 
mással fogna betöltetni, és hogy Halil Rifaat 
basa belügyminiszter beadta 'elmondását, a hi­
vatalos körük alaptalan koholmánynak jelentik 
ki. Az elfogadott reformoknak császári rende­
let ú ján való ünnepélyes közzétételétől elál­
lónak. A Yihliz-kioszkban naponként iat latnak 
tanácskozások a nagyvezér, a külügyminiszter 
és más állami méltóságok közt. A szófiáknak 
tegnap Slambul különböző kerületeiben ismét 
osztollak szét bust és pénzt. Bahro basa, ki 
Tarpezuntban megsebesült, ide érkezett. Beli- 
bynek, Nuum basa libanoni kormányzó fivéré­
nek császári biztossá való kinevezlolése a re­
formok keresztülvitele czéljábúl küszöbön áll. 
A kineveztelést a három közbenjáró hatalom 
nagykövetei helyeslik. Az örmény templomok­
ban a szószékekről megnyugtató beszédeket 
tartanak. A hívőknek megmagyarázzák, hogy 
az örmény nemzetnek most már sok kívánsága 
teljesítve van. A legközelebbi napokban a pát­
riárka is mcgnyugla'ó pászL rlevelet fog kibo­
csátani.

A wörthi szoborleplezés. Aiv rlhi 
emlékszobor lelep ezes.i alkalmából Luilp j'd 
bajor hercegregens Bereilitesgardenből a kö­
vetkező táviratot kiildöt'c Vi'mos császárhoz :

»A hadsereg dic-ö vezérének leleplező-i 
ünnepé yen a távolból én is őszintén részt 
veszek Szükségét érzem, hogy ez érzelemnek 
a mai napon kifejezési adjak Luitpold.«

E táviratra a német császár a követke­
zőig vá'aszolt :

»Őszinte részvételed kifejezésének a inai 
a k<Imából valóban rendkívül örültem. Bol­
dogult atyámnak, n harmadik hadtest vezé­
rének szelleméhez hűen cselekszem,ha a le­
leplezett "mlékszobor előtt,mely állandó em­
léke. lesz hadseregeink szoros fegyverbarát-

»Ugy 1 most tehát annyi hajamszálát 
akarod egyenként kilépni, a mennyiből egy 
fürt áll ? Mondhatom, hogy le a képzelhető 
leggyöngédrbb és legszereietreméltóhb feleség 
vagy !«

»Nem, az nem volt szándékomban. Ha 
némi fájdalmat okoztam neked, az egészen 
véletlenül történt ; lalán nagyon hirtelen volt 
it kezem mozdulata, mert az a gondolat, hogy 
én nem kaphattam egy fürtöt u te bajádból, 
egészen kihozott a sodromból ... ez. lehetett 
mindennek az oka ! . . .«

„Igen, de mikor én a t a fürtöt neked 
Ígértem, nem volt rá semmi szükséged. Ekkor 
még szó sem volt a művészi kőrútomról s az 
egész bozontos üstököm állandóan rendelke­
zésedre állott, — ugyan, az ég szerelmére, 
mii lettél volna külön egyetlen hajfürtömmel ?!

„Az nem változtat a dolgon. Tény az, 
hogy te nem tartottad meg az ígéretedet és 
ez az eszme engem mindég kellemetlenül érint, 
főleg mivel ismerőseid és tisztelőid bájos 
seregével szemben nem vagy valami nagyon 
kérlelhetetlen . . . Te, édes Richárdom, hadd 
csípjek le belőle most egy fürtöt magamnak ? 
Sz bad ?

»De édes Ellám, gondold meg, hogy már 
hideg van s hogy ez évszak nem alkalmas rá.«

»Ugyan Ricbárd ! csak egy fiirtöcskét ! 
Nem sióiról, a nyakad tájáról vágom, hogy 
meg ne hülj.«

Ella az ollót készen tartja kezében.
•Nos, ugy-e szabad ?«
■ Nohát! ha már annyira ráestél, bá­

nom is én!« (>'olyt köv.)
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aignak, megemlékszem a bajor hadsereg 
diesö részvételéről és ez alkalomból legbeu- 
sóbb szerencsexivánataimat küldöm neked.«

Boris herczeg áttérése Neiiány 
nap óta itt időzik Stanczov, bolgár d.plomá- 
eziai ügyvivő. A Vatikánhoz közel álló kórük- 
ben azt beszelik, hogy itt tartózkodása Boris 
hercz.egnek az orthodox vallásra való áttérésé­
vé! van ossz «függésben. Ferdinand fejedelem, a 
kinek a pétervári bolgár deputáczió után kö­
teles-égévé vált a trónörökösnek ortodox atn 
léara való keresztelése, belátja, hogy már nem 
szegülhet ellen a népakaratnak. Annál süvgő- 
lebb a dolog ma, a mikor a s/.obranje nemso­
kára összeül. Petojeov miniszterein ik kénysze­
rítve lesz a szonranjenak ebben az irányban a 
tiszta képet feilarni.

A írancziák Madagaszkárban A
francziak észak felől nyomutak a városba és 
a hovákat mull hó 29-én a várostól három 
mértfoldnyire üzlék. A e.-őcselék megsebesiteite 
és megcsonkította a Iranerin fog yókat és ha a 
tiancziak idejekorán nem jelenlek volna meg, 
a misszió kórhazában levő angolokat is megöl­
ték volna A franeziak a hovákat a magasla­
tokról ieüz'ék, ágyazták a várost és épen ro­
hammal készültek azt bevenni, midőn a király­
né a palotán a z isxlot leeresztette. A varos 
megsz ulása csendben m-nt végbe A királynéi 
ismét v.sszahelyezték állasába, a miniszterei-1 

■'ökot pedig letartóztatták. A franczia csapatok 
koiinő viselkedése megnyugtatta a benszülöt- 
tekel.

A prágai ostromállapot meg­
szüntetése Az osztrák hivatalos lap, mai 
számúban közli az usszinmisztériuin rendeletét, 
mely az ostromállapotot megszünteti Prágában 
és Weinberg, Garolinenlhal, himicbov k rüte- 
tekben. Az ostromállapotot a T.affé összmi- 
uiszeriu aia tudvalevőleg 1893. szép' 12-kén 
mondta si, lehal kel évig, egy hónapig é.s bél 
napig tartott.

Elégtételt!
— Saját tudósitónktól. —

Dehreoeen. okt. 22.

Lapunk szombati számában már megem- 
lekezlünk arról, hogy a debreczeni főiskola 
ifjúsága gyűlést fog tartani, melyben a zágrábi 
botrányok mikénti megtorlást felett tanács 
kozik.

Tegnap este hat órakor már szokatlan 
élénk-eg uralkodott a kollégium előtt. Az dju- 
ság nagyobb csoportokban vetődve izgatott 
hangon tárgyalta az eseményeket.

— Fogat fogért! — hallatszott az egyik 
csoportban, hl tudjuk mi is égetni a horvat 
zászlót!

list óra után körülbelül kétszázan _
nagyrészt joghallgatók — szorongásig megtöl­
tötték a \ I. számú akadémiai tantermet,

A gyűlést Juhász László esküdt felügyelő 
nyitotta meg néhány szóval jelezve a gyűlés 
czélját.

A gyűlés jegyzőkönyvének vezetésére 
Konrád Ernőt kértek fei, ki nt. Sas Bála aka­
démiai igazgató átiratai olvas a lel, mely a 
következő :
, Folyamodóknak a gyűlés egyhehivására enge­
délyt adok s erre a czélra a VI sz. akad. termet át­
engedem. A gyűlés megnyitásával az első helyen alá­
irt Juhász László esküdt felügyelő urat bízom 
meg. az elnök és jegyző megválasztásának joga 
természetesen magát a gyűlést illetvén kérvényezőket 
a csend és rend fentart ásáért felelősökké teszem 
egyszersnnnd elvárom, hogy a gyűlés határozatát, mi­
előtt azt, t) á r in i alakban is nyil- 
ván osság elébe kerülne, hivatalomban 
bemuUtaljak és velem küzlik, A gyűlés tanácskozá­
sai Illetőleg pedig szives figyelmükbe ajánlom, hogy 
ennek a gyűlésnek, mely a fenforgó eset alkalmából 
nVl8ilU '‘j'jsHgnak önérzetét méltó hangon van hi- 
vasra tolmácsolni, véleményein szerint szigorúan tar­
tózkodnia kell attól, hogy midőn a magyar zászlón 
ejtett sérelemmel szemben állást foglal a lant a- 
I a n ts helyteUn általánosítás- 
s a I ezért a söreimért magát az egész testvér hor- 
vát-nemzetet tegye felelőssé és kárhoztassa el azt a 
borval nemzetet a mely az. elégtételnek annyi és il­
letékes helyről jött momentumaival már is bsbizunvi- 
loMa. hogy a sértőkkel való közösséget megtagadja, 
az ■ mini magához méltatlant -magától elntaaitla 
bebizonyította, hogy mi ebben a kérdésben a I,orvát 
népnek csak egy törpe monoritilsával állunk szemben.

Utána Davidovics Sándor előadó ismerteti 
a zágrábi botrányt.

Tudjuk. — igy szól, — hogy mennyi 
jótéteményben, mennyi előnyben részesítettük 
Horvátországot századokon keresztül. (Közbe 
kiáltanak.)

— Sajnos ! Nem tudják ast felfogni !
— Tudjuk azt is, hogy milyen volt a 

liorvát nemzet hálája. Most is mi történt ? A 
horvát egyetemi hallgatók utczai suhanezokká 
aljasuk», meggyalázlák azt a magyar lobogót.. 
(Nagy zaj, közbekiáltások.)

— Gyalázat ! Aljasság !
— Elégtételt akarunk venni a meggyalá- 

zotl, magyar zászlóért a horvat egyetemi hail 
gatók azon részen —- — (Zaj ; előadó szava 
nem hallatszik.)

• Mindnyáján ! Az egész horvát nem­
zeten !

— Mégis nem vádolhatjuk a megtörtén­
tért az egész horvát nemzetet, melynek csak 
egy része lart a túlzókkal.

— Nagy részé !
— Nem áll hatalmunkban, hogy a tör­

vény szerint vegyünk elegiételt, hanem csak 
erkölcsi elégtételt vehetünk. (Felolvassa hatá­
rozati javaslatát, melyet bővebben indokol.) 
Az ulcza söpredéke nem múl ó arra, hogy a 
diákság közt helyet foglaljon.

— Megvetjük őket !
Indítványozom azt, hogy az összes 

hazai diák - eg yesü etekből zárjuk ki őket, va­
gyis inkább javasoljuk ezt a többi lestvóraka- 
demiáknak és két egyetemnek.

— Úgy van !
— De nem csak a diákság a bűnös 

mivel a Kik ezi a szellemet belejük oltották 
azok is bűnösök ; ha nem is nyíltan kinyilat- 
tatva, hanem hallgatag beleegyezésükkel tá­
mogatták a diákságul. Ezek Közt a tanárok 
közt van az értelmi szerző !

— Megvetjük őket !
Annyi tény, hogy a zágrábi egyetem 

jó hazaijukat nem nevel.
— Be kell zárni ! két évre ! ötven évre 1 

égképpen ! — hallatszottak ussze-vissza az 
izgatott közbeszólások.

Az előadó néhány szóval elfogadásra 
ajánlja haláruzati javaslatai.

Utána Kovács Kálmán, IV éves joghall­
gató emelkedett fel es egy sokkal rövidehb s 
higgadtabb hangú határozati javaslatot nyúj­
tott be, melyet uz iljuság hosszabb eszmecsere 
után elfogadott.

Az elfogadott határozati javaslat a kö­
vetkező :

Mondja ki a gyűlés határozat képen :
Hogy a zágrábi egyetemi halig .lók által 

a királyuapok alatt a magyar alkui eszme el­
len intézett durva és gyalázatos támadás felett 
legnagyobb megbotránkozását és megvetését 
fejezi ;

hogy a budapesti és kolozsvári todomány- 
egyetüinek és a lestvérakudemiak hallgatóit 
közös akc/.ióra bírva kerestessenek meg az 
irányadó illetékes körök, hogy am.gyar nem 
zelnek teljes, megalkuvást nem ismerő elégté­
telt szerezzenek.

hogy ezen határozat a debreceeni aka­
démia rektorával a zágrábi egyetem rektorával 
a budapesti és kolozsvári tud. egyetemmel s 
a testverakadémiákkal, az összes helyi s kél 
fővárosi lappal, valamint Debreczten szab. kir. 
varos országgyűlési képviselőivel, közöltessék.

Végül egy tiz tagból álló bizottsáooi vá- 
asztotiak, melynek hazafias kötelezettségévé 

teltek, hogy a határozatot végre fogják haj­
tani s összeköt etésbe lépnek a közös akczió 
megindítása czéljaból az összes hazai Icstvér- 
akademiékkal és a kél egyetemmel.

Tanügy.
A debreczeni tanári kör f. hó

1.1. délután o urakor tartotta ez évi második 
ölesét a főiskola kis tanácstermében. A gyűl i- 
son 20 tag jelent meg s az élénk lanácikozást 
hét uránál később ért véget.

A folyó ügyek elintézésén kívül kél kie­
melkedőbb pontja volt a gyűlésnek : az cni 
munkaprogram megállapítása s az országos köz­

oktatási tanács reformálásának kérdése, mely tud­
valevőleg Wlassics miniszter kezdeményezésére 
éppen most van folyamatban.

A munkaprogram megallapilására javas- 
Isltélel végeit a kör megelőző gyűlésén egy 
bizo.tságot küldött ki ; e hizotlsag előadván 
javaslatál, azi a gyűlés teljesen magáévá tette. 

A javaslat föub pontjai a következők :
A kör gyűlései kétfélék lesznek : nyilvá­

nosak és záriak. Nyilvánosak akkor, mikor a 
nagy közönségét is közelről érdeklő tanügyi 
kérdések kerülnek tárgyalás alá. A nyilvános 
ulé-ek czélja az. hogy a társadalmat közelebb 
hozzák az iskolákhoz s vele közös munkálko­
dásra ösztönözzék. A gyűlések helye a főiskola 
tanácsterme lesz ; mikor azonban nyilvános 
felolvasások lesznek, a gyűlést vagy a díszte­
remben, vagy valamely alkalmas lágabb helyi­
ségben tartják.

Tanácskozás tárgyául egyelőre a követ­
kező kérdések tűzetnek ki: az országos köz­
oktatási tanács reformja; a helyettes igazgató­
ság kérdése; német tanügyi viszonyok ; a fel­
sőbb leányiskolák lamerve és a tanterv revi- 
siója : a tanár-ág részvétem a milkniumon ; 
felsőbb kereskedelmi iskolák szervezete ; tan­
könyvek approbaliójának kérdésé. —- E kérdé­
sek kitűzése azonban nem zárja ki azt, hogy 
.kár időközben felmerült, akár a központi vá­

lasztmány által megvitatásra kitűzött kérdések 
ne kerüljenek tárgyalás alá.

Hosszas, érdekes vitára adott alka'mat 
a gyűlés másik kiemelkedő lárgyu: a közoktatási 
tanács szervezetének reformja. Előadó Dr. Ba­
lassa József főreiliskolai tanár voll, a ki ala­
pos fejtegetéseiben ismertette a közoktatási ta- 
111 ks eddigi szervezem-. Fe vette a tanügyi kö­
rösben már gyakran felmerü l kérdést : szük­
séges e egyé.alabau a kő .oktatási tanács ? 
Szerinte nagyon is szükséges, mart a kultusz­
minisztérium tisztviselői kara egyáltalában nem 
áll s nem is állhat par excellence paedagogiai 
szakférfiúkból, ugyanezért ez a tisztviselői kar, 
mely leginkább adininiszUtiv kérdések eldönté­
sénél egy négy tekintélyű szakemberekből álló 
testület tanácsadását nem nélkülözheti.

Ismertette ezután a régi szervezetű ta­
nács hiányait, szembeállítván vele az uj ter­
vezetet. Az eredmény szerinte az, hogy az uj 
tervezet szerint megszabadul a tanács a múlt 
hiányaitól, a kívánatos szükséges előnyöket pe­
dig biztosítja ».közoktatásügy érdekeinek. Az uj 
tervezel szerint u yanis a tanács tisztán pae- 
degogia kérdések megvitatásával foglalkoznék, 
nem avatkozzék semmi adminiszr ilionalis kér­
désbe, nem külöuősen az odiosus taukönvv-bi- 
rálatba.

Szervezete szerint nem lenne egyéb, mmt 
egy tisztán a minisztérium fenh.tóstga alatt 
álló, annak támogatására szolgáló illustris tár­
saság, élén a miniszterrel magával es az állam­
titkárral. Tagjai szama körülbelül hatvanöt 
lenne s tekintélyük emelése végett mind annyi- 
ókat a király nevezné ki a miniszter ajánlatára 
Ezek azonban mindnyájan csak az évenként 
egy sz»r előforduló közgyűlés tanácskozásaiban 
vennének részt, a folyó kérdéseket pedig egy 
1. tagtól álló állandó választmány intézné. Ini- 
tiétív joga azonban a tanács tagjainak csak 
annyiban volna, amennyiben a felvetett kérdé­
sek a miniszter helyeslésével találkoznak. Elő­
adó szerint az igy szervezett tanácsnak meg 
'enne aztán lefelé is, — felfelé is a régi által 
annyira nélkülözött tekintélye is s épen ezért 
jót leltet tőle várni, ha ilyen alakjában cs.k- 
ugyan megvalósul.

Az. értékes előadás után Dóczi Imre el­
nök maga kezdte meg a vitái, kijelenti, hogy 
Halassava! mindenben egyetért a fódolgot kivéve, 
ö ugyanis vegképen nem tudja helyeselni azt, 
togy a kotok atási tanács egy a minisztérium 
feltétlen hatáskörében álló, attól minden lekin- 
■e.ben függő testület l-gycn. Szerinte a tanács­
nak mindenkitől, de leginkább a minisztertől 
mgget ennek kell lennie, mert működése külön­
ben áldásos a lanűgyro uem lehet. Jelen ter­
vöze szerint a tauuci nem enne egyebb, mint 
egy nagy pecsét, melylyel a miniszter a maga 
határozatait megerősítse.
v- , Ny0» értelemben sz ilnak a kérdéshez még 
,. I a , l!Íor. Harmatit Gergely, Kardos Albert, 
Gulyás Isivan.
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Géresi KAI mán minden tekintetben az elő­
adó véleményéhez csatlakozni! s a tervezetei 
tökéletesnek tartja.

A gyűlés hét óra után azzal oszlott fel, 
hogy a nagy fontosságú ügyet nem ve«zi le vég­
kép a sorrendről * kívánatosnak tiirtja, hogy 
tanügyi lapokban mennél behatóbban vitatár­
gyává tétessék.

Gyűlés után a kör tagjai a Bika éttermében 
gyűlték össze vacsorára s a fehér asztalnál 
folytatták a tanügyi kérdések megbeszéléséi.

d. e 9 — 12-ig

.6 -12-ig

Mutató tábla.
Sserkeaztüségi hivatalos órák:

d. u. 2—5-ig.
Kiadóhivatali hivatalos órák : d.

d. u. 1—8 óráig.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este ti—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3-ti óráig.
A kir. tahi hivatalos órák : g segéd- és ke­

zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tar­
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköz -apokon d. e. 
9—11, d. u. 3—4 óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. ÍO—11 Óra közt : Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
iroda a Podmauiczky házban d. e. 9 — 11 s d. u.°2—3 
óráig, ünnepnapokon d. e. 10—11 óráig van nyitva 
Jegyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d u. -í 
ó. veszi át.

Muzenm. a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként cl. e. 10—12-ig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok on d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapon d. 1>) 11 óra közt. Gyüjtőszekrényböl a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debrecseni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket < s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A Oönczy-egye sülét Otthona keresk. 
akadémia palotájában

A difteriiisz elleni szérum az igaz, enyhíti az 
áldozatok számat, da mind a mellett nein le­
het megakadályozni terjedését. Remélhetőleg 
a nyavalya megelégli Dehreczenben nemsokára 
az áldozatait

* Katonai felül vizsgálat. Folyó hó 
29-én a pavilion laktanyában gróf I) genfeld 
József főispán elnöklete alatt katonai felülvizs­
gálat iest. fiddig e leliilvizsgálatra a közös had­
sereg részéről 16-an a honvédség részéről 4 n 
jelentkeztek.

* Könyvo8zt8Í napok megváltoz­
tatása. Értesítem a debreczenim ip iros ifju- 
sag önképző egyletének rendes-, pártoló-, ala­
pító és tiszteletbeli tagjait, minélfogva a könyv- 
osztás mától kezdve kedden és pénteken este 
8—9 óráig fog tartatni. Debreczeu, 1895 okt. 
22. Kiss Sándor egyleti aiolnök.

* Az ipáros ifjúság őszi tánczvi- 
g a Iran A debreczein iparoa ifjúság ön képző 
egylete, mint minden évben, upy az idén is 
m- g lógja tarlani az oly n így látogatásnak ör­
vendő, társas vacsorával egybekötött őszi táncz- 
mulatságál. K tárgyban e hét folyamán fog a 
vigalmi százas-bizottság összejönni, hogy a
ziikséges intézkedéseket minden irányban 

megtegye.
* Hrilálozás, GySry János Takarék és 

hitelintézet zálogházi ellenőr neje Vargha Ida 
f. hó 22-én meghalt, temetése f. hó 23-án azaz 
holnap d. u. 2 órakor lesz cserepes u. 1339. 
sz. háztól. A telne.ést Dankó M. rendezi.

Országgyüléis.

SJjdotíságok»
* Seemólrl htr. Gróf Dégenfeld József 

Hajduvármegze főispánja a mai hajnali vonattal ér­
kezett haza a főrendiházi ülésről s ugyancsak ma 
Szatmár megyei birtokára Feketagra utazott,

* Hivatali vizsgálat a megyében
Gróf Dégenfeld József föisp m, Dr. 
Medve Zoltán főispán! titkár kíséretében f. 
hó 24-én csütörtökön fogia N illír a c z k i 
István a nádudvari járás főszolgahirája hiva­
talában a szokott vizsgálatot megtartani. Kzen 
hivatali vizsgálatot fogja sorra követni aztan, 
»* egész — megyében levő hivatalok vizs­
gálata.

* A zsidó vallás reczepcziója
BTasSicS Gyula közoktatásügyi miuisz értől ma 
érkezeit meg a leirat Debreczeu az. kir. város 
tanácsához, melyben értesíti, hogy a zsidó val­
lás reczepcziója ö Felsége által szentesítve lett 
és az orsz. törvénytárban kihirdetletett. A mi­
niszter felhívja a hatóságot, hogy gondoskod­
jék e leirat minél szélesebb körben való ter­
jesztéséről és a helyb. izr. hitközségeket át- 
iratilag értesítse. Egyszersmind arról is érte­
síti a miniszter a hatóságot, hogy e törvény f. 
é. nov. 2-án lép életbe.

* A közművelődési egyletek 
végreható bizottsága nevében Betten

Gábor gróf az E. M K E. titkára ma átiratot 
intézett gróf Dégenfeld József főispán­
hoz, mint az itteni közművelődési egylet vég­
rehajtó bizottságának elnökéhez, melyben fel­
hívja, hogy a helybeli köz művelődési egyleiek 
miként fognak résztvenni azon országos össze­
jövetelben, melyet az összes magyar közímve- 
tődési egyletek rendeznek ti millenniumi kiál­
lítás terén felállított saját díszes csarnokukban 

Adakozás az egyetemre. A debre­
ceni egyetemre özvegy Szabó Sándornó szü­
letett Pfansinied Teréz ezer koronás alapit 
ványt lett.

* Járványok városunkban A
difteriiisz és kanyaró nagyban dühöng s da­
czára minden óvintézkedésnek, mindig nagyobh- 
nagyobh mértékben szedi áldozatait. A difteriiisz 
veres jelzős ezédulái 
helyre szüksége

fogynak, mert minden 
kiragasztani, a hol beteg van.

Táviratok,

A függetlenségi párt érte­
kezlete.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, okt. 22

Szederkényi Nándor elnöklete alatt teg­
nap este 6 órakor a függetlenségi jpárt nagy 
értekezletet tartott, melynek tárgya a zágrábi 
zászlósértés volt.

Pázmándy Dénes előadta zágrábi tapasz­
talatait, s hangsúlyozta, hogy az elkövetett 
sérelmek, nem oly momentán felhevüles, ha­
nem tervszerű megállapodás következményed, mert 
erről úgy a zágrábi polgárságnak, valamint 

hatóságnak tudomással kellett bírnia. — 
Bizomjitja ezt az, hogy a zágrábi vasúti hivatal­
nokoknak négy napig revolverrel kellett a vasúti 
pénztárakat őrizni, annyira tájékozva voltak a 
készülő eseményekről. Azt hiszi, hogy ez ügy­
ben a pártnak a legerélyessbb akcziot kell ki 
fejtenie. Itt egy rendszeres támadásról és de- 
monstrá czióról van szó.

Pázmándy beszéde közben érkeztek Kos­
suth Ferencz és Mülek Lajos, kikel az elnök 
felkért, hogy vegyenek részt a tanácskozásban 

Holló Lajos kiegészíti a Pázmándy által 
előadattokal, s oda konkludál, hogy Zágrábban 
a király előtt a magyar birodalomhoz való lar- 
tozandóság ellen tüntettek

Kossuth Ferencz előadja, hogy minden, a 
házszabályok által megendett módon, a leg­
erőteljesebben kell kifejteni erőit az ellenzék­
nek, s haladék nélkül intézkedni ke'l, hogy 
akár a napirendhez való szólásai, akár sürgős 
interpeüáczió, határozati javaslat ez iigy már 

holnsp déle'őtt (ma) szőnyegre hozassák. 
Egyben tudatja, hogy őt, Ihlfy Ignáczot és Mii 
lek Lajost bízták meg, hogy ezzel a körrel (az 
Ugrón Polónyi frakczióval) megállapodásra 
jussanak ez ügyben.

Miilek Lajos felszólalása után elhatár­
ozták, hogy holnap (ma) a napi rend előtt 
fogták ez ügyet szóba hozni.

Az értekezlet a késő esti órákban ért
véget.

Bpest, okt. 22. (A »Dehreczen“ eredeti 
táv.) A képviselöház ülésé déli 12 órakor 
nagy érdeklődés közben kezdődött. Bánffy mi­
niszterelnököt az e lenzék »huch« »zsivio« 
kiáltásokkal fogadta. Legelőször Kossuth Fe­
rencz szólalt fii, — s azt mondta, hogyha 
a zágrábi botrány eszébe jut, felforr magyar vé­
re, szegyenpir szónk az arczába Nem a zászló 
sérel m a födolog, hanem a korona nyilatko­
zatai, mert nem tudott Bánffy a király szájába 
erélyesebb rendreutasítást adni. Zajos tetszés 
helyeslés) Elnök napirendre térést indítványoz 
s a holnapi targialánra kitűzni kéri a pesti 
büntetőtörvényszék felállítására vonatkozó ja­
vaslat tárgyalását.

Az ‘ Inök kijelentését óriási zaj követte 
s Ugrón Gabor szólásra jelentkezett : .A ma­
gyar zászlót meggyaláztuk — úgymond — 
nem lehet most másról, csakis erről tanács­
kozni. (Viharos laps.) Nem tűrhetjük, hogy 
Magyarország sorsát oly erélytelen, tehetetlen 
kezekben hagyjuk. Valahányszor nemzeti be­
csülő iink sárba tiportálik, mindig csak röhö- 
gőkkel találkozunk, a kikből kiv, szett magok 
és nemzetünk iránt minden önérzet. (Onusi 
zaj Jókai felugrik, megfenyeti Ugrani.) 
Ingerülten kiálja: kik azok? nevezze meg! 
Perczekig tartó zaj. Jókai folyton áll és kér­
dezi: >kik azok? « Elnök Jókait meginti, Ug­
róul pedig figyelmezteti, hogy a napirend meg­
állapításához szóljon. Ugrón az ellenzek viha­
ros tapsai közt ismétli, »nem szabad holnap 
mást, csak a zágrábi dolgot tárgyalni

Bánffy zajos »It o c h«-kiá.tások között 
rámutat, azért nem válaszol mivel az kiját­
szása lenne a házszabályoknak, Apponyi mára 
úgyis bejelentette már sürgős interpelláczi- 
óját, ■ arra majd meg fog felelni-

Szilágyi Dezső elnök óriási zajban elren­
deli a szavazást.

Az ellenzék név szerinti szavazást kö­
vetel

Elnök sokáig makac«kedik, mert a név­
szerinti szavazá-t nem az ő, hanem Ugrón 
Gábor indítványára kérték ; már pedig, ha az 
elnök indítványát fogadják, úgy elesik az Ug­
rott indítványára való szavazás.

Csalás! Hamisítás ! hangzott a szélső bal 
pad orairó1, s Olay Lajos, Lukács Gyula, Beöthy 
Ákos, Madarász József és többen felugrottak.

A nagy zűrzavarban »hg jutott szóhoz 
Josipovich Imre liorváth-szlavon miniszter.

o figyelem és |ó barátság nevében kér 
mérsékleti t és higgadságot, mivel a botrányt 
iskolás suhanezuk követték el.

Beszéde után ismét kitört az elkeseredés 
s újra követették a szavazást.

Végre a nagy zajban Szilágyi Dezső fel­
függesztette az ülést öt perezre.

Szünet után beleegyezett a névszerinti 
szavazásba, hogy ezáltal is kihúzza valami­
képpen az időt.

A névszerinti szavazás megetetvén, a 
többség elfogadta az elnök indítványát.

Három óra előtt Apponyi Albert nem in­
terpellálhat.

A képviselőház karzata telt volt. Jelen 
volt Bánffy felesége is, huszárhadnagy mostoha­
fiával.

Khuen-Héderváry, a horvát bán és a 
zágrábi polgármester is megjelentek a karzaton.

Elfogott egyetemi hallgatók
Budapest, okt. 22. (A »Dehreczen« eredeti 

táv.) A bpes'i egve'em ifjúságából alakult kül­
döttség a függetlenségi párt képviselőinek tu­
domására hozta, hogy mikor körülbelül 150-en 
ovdczlót akartak rendezni a függ pártnak, a 
rendőrség szétverte őket ; az egyetemi épület 
környékét megszállotta, s többeket elfogott kö­
zülük. Váradig képviselő azonnal elment a 
rendőrségre, hogy az ifjakat szabadon bocsás­
sák. (Bezzeg a zágrábiakkal nem ily röviden bán­
tak el I)
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Törvényszék.
ítélet a Láailó malom bünperó-

ben Vasárnap rengd 9 órakor hirdette ki 
M i 1 y I Gyűl', nagyváradi törvényszék elnöke 
a törvényszék íté'etét, mely szerint K o n d a 
Sámuelt négyévi l'egyházra, F e 1 d he i m Iz- 
rao'i kél évi, E d e I m a n ti Márkust pedig 
egy évi börtönre Ítéli. Ezenkívül a két elsőt 
300 ' őrirtt, utóbbit pedig 200 forint pénzbün­
tetése-I sajtja. IJgv a védők, minta kir. ügyész 
fellebbeztek az Ítélet ellen.

Temesse el tíz anyakönyvvezető. 
11 o m o n rí á n is akadt egy pap, aki ellene 
szegült az uj egyházpolitikai törvényeknek. — 
Meghalt .i községben egy ember, és S z k u r- 
kav Ágost i pátplébános kijelentette, hogy ö 
nem temeti el a h a 1 o t t at.

T e m e s s e e 1 a z, a le i beve­
zette az a n y a k ö n y v b e ! mondotta az 
apátplébános tir a minthogy ebből semmikép­
pen engedni nem akart, egyházi szer­
tartás nélkül kellett ellenie ni a ha 
lot lat

A hívők körében, nagy izgatottságot és 
általános felháborodást okozott ez az eset. 
— Az apátplébánost tel jelentették a törvény­
széknél.

* A kúria nyolcadik tanácsa A
királyi kúrián értesülésünk szerint legközelebb 
agy nyolezadik tanácsot fognak alakítani a vi 
dtki királyi táblákról ide rendelt kisegítő bi- 
rákból. A nyolezadik tanács hivatalos helyi­
sévé a királyi tabla uj palotájában lesz mi­
ül; n a kúria épületében nem fér el. Mi mái 
régebben megírtuk, hogy a kúriai bírók létszá­
mát felfogják emelni, s hosszasabban is foglal­
koztunk a tervvel, melyei aktuálissá teli — 
K r a j c s i k Ferencz, a nagy alvó, lemondá­
sáról szóló hír. Ezt ugyan a félhivatalos »zó­
csövek meg akarták czáfolni, de mi csak art 
mondjuk, hogy ha nem fuj a szél, nem zörög 
a liaru szt.

Közgazdaság.
Értéktőzsdei hetiszemle.

Budapest, 1895. október 18. 
Lustig Miksa budapesti bankezég heti jelentése 

a »Üebreczen« s untára
Az osztrák pénzügyminiszter, Bilinek 

lovag, magyar kollegájának példáját koveivei 
színién segítségére siet a pénzpiaczuak, elren­
delvén, hogy az állampapírok november 1-én 
esedékes szelvényei már októberé 15-tól 
minden levonás nélkül az összes állampénz­
táruknál beváhhatók. Ez az intézkedés unni- 
egy 20 millió frtot hoz a pénzpiaczuak, a ma­
gyar pénzügyminiszter állal kölcsönadott ősz 
szesen 30 millió írttal együtt 50 millió frto1 
nyert tehát a pénzpiacz uHálapénzekből. Az 
Osztrák-magyar bank lélhivaialosui utján 
lemét rebesgeti, hogy a kamatlábat a legköze­
lebbi vezertanácsi ülés >minden valószniüsig 
izerint* isii.ét felemeli. Ha tényleg az volt a 
szándéka az usztrak-mngyar banknak, hogy a 
kamatlábat ismét felemelje, úgy az osztrák 
pénzügyminiszter intézkedése bizonyára alapos 
változási log előidézni e tekintetben Ez az 
intézkedés .-okai mondó ; mu'atja az, hogy a 
jegybank nemcsak Magyarországgal szemben 
áll izoláltan, nemcsak a magyar közvélemény 
a-, a mely hangosul tiltakozik logika nélküli 
kamallabpulilikája és önző, kritikán aluli üz- 
ie'i aljúmén ellen ; Íme, az osztrák kormány 
is jónak látja segítségére síelni a pénzpiaci­
nak, segit-égére az Osztrák-magyar bank 
ellen, amely támadni készül azt újabb kamal- 
1 áh fel emelési szándékai ral.

A belföldi pénzpiaca az ell'ectiv-kereske- 
deiem nagy igényei folytán m g mind g pénz- 
s.ükében szenved. A kereslet ugyan e bélen 
lényegesen csökkent, mindazonáltal pénzintéze­
teink készletek lelett aóg rendelkezvén — 
folyt alják eddigi tartózkodó álláspontjukat a 
felmerülő kisebb »zük.égleltel szemben is és 
Így változás e tekintetben alig állott be.

A budapesti értéktőzsdéi e héten erős

próbára tették a változó politikai viszonyok, 
a melyek már rég nem voltak oly halassal a 
spekuláczióra, mint eiuttal. A konstantinápo­
lyi utczai harezok, az angol Holta készülődésé, 
mind mar e bel első felében izgalomba hoz­
ták az arany-bánya piacz mozgalmaitól csak 
imént megszabadult kontinentális tőz dókét s 
az izgatottság oly fokra hágott, hogy apró ese­
mények is, mint Zabara falunak ai angol lilot- 
ta állal való összelöveléve pánikszerű liléimét 
idézlek elő. Egyszóval : a politika ismét kezd 
szerepet játszani, jeléül annak, bogy a bizalom 
n liaus-e iránt, amely már több mint egy éve 
uralja a kontinentális börzéket, kezd aláha- 
nyaliani. Ez a bét tanúsága. Nem nyilatkozott 
Elég ugyan n pesszimizmus erősebben a 
haus-e-epoka árfolyam-épülete meg leimen áll 
s uruk a pár forintos hanyatlások, a melyek­
ről e héten számot adhatunk, valóban nem 
nevezhetők sem jeloninkenveknek, som iigye- 
leinremélióaknak, mindazonáltal a változóit 
helyzet n legnagyobb óvatosságra int.

Járadékokban a hangulat csendes volt 
és a forgalom valósággal nyárias. Figyelemre 
méltó az osztrák aranyjáradék l/2 fvJós árja- 
vulásn, a mely et a londoni vételen idézték elő 
- <-z ktipe/i a járadékpiuez egyedüli árjavulá­
sát. Magy trarany- é- koron: járadék nem igen 
volt forgalomban.

Záloglevelek és elsőbbségi kötvények üz- 
lettelenek.

Bankrészvényekben a hangulat a már 
fentebb vázolt események foly tul lanyha voll 
s különben a speku av/.ió egy vésze, a report! 
viszonyok nehézsége folytán, szabadulni igye­
kezett engagement jailói. A lanyhább irányza- 
első sorban osztiák hitelrészvénynél érezte.te 
halasát, a mely bosszú idő óta először eselt 
100 fit alá. A tői.eemelés folytán e öléi be ju 
tolt leszámiiolóbank jeleniékeny árjavulást éri 
el, miután a spekuláció kedvezően ítélte meg 
az intézet lerjeszkedeset, zárlatkor azonban 
az általános lanyliaság e papírra is nyomást 
gyakorolt. Magyar hitelben aránylag ke'és az 
i zb-t. Erősebb hanyatlás volt jegybank és 
lliiíonbank részvényekben, mig bankegyesület 
é‘ ki-re-k. bank csak kisebb mértékben ha­
nyatlott.

Takarékpénztárak közül kereseti voll 
Vili. IX., X. kerületi, míg nr>-z. központ ha­
nyatlott. Erzsébetvárosi 4 írttal pári ala eselt.

Bizloxiió részvények közül real záeziókia 
el ő magyar 25, Pannónia 70 Írttal eseti ; a 
többi üzletleler.

Gőzmalmok lany hák ; Erzsi bet és mol­
nárok és sülök újból eiősi-n hanyatlott.

Bányapapirok közül saigú iránt nyilvá­
nult élénk kereslet, a mely 17 frllal emeli,e- 
deil. Téglarészvényekben kevés üzlet \o,t, tég­
la es cement lanyhább. Vasmüvekben hasonló 
a helyzet s a vezeiő ritnamurányi is alig vál­
tozott. Ganz valamivel csökkent.

Közlekedési értekekben meg mindig a he­
lyi pap folt dominálnak ; e héten ugyan ellen 
teles irányban, lefelé irányuló ármozgalommal. 
Különösen erősen (10 filial) hanyatlóit lóvá 
sut realizálásokra: ugyanennek élvezeti jegyei 
pedig kerek 20 frttal estek. Az omnibusz rész­
vényekről mind kedvezőtlenebb hírek keringe­
nek, amelyek alapján valószínűnek mondható, 
hogy a társaság első üzletévét jelentékeny 
veszteséggel zárja le. A részvények mar 20 
Írttal pari alá hanyatlottak. A nemzetközi pa­
pírok közül osztrák-magyar államvusut alig 
mulat változási, mig déli vasút tovább is szi­
lárd irányban mozog.

Valuták és devizák valamivel emelkedtek.
Az árfolyamok a következő variácziól 

mutatják :
OLt. 18

Magyar arany-járadék ........................ 121.—
» koronajaradék................................99.20
» hitelbank rész-

v^nyRk .... . 482.50
jelzálog részvény .... . 288.50

• leszámitoló-rész-
vények .........................gjj 

Városi villamos vasut-
részvények , ____

Rimamurányi rész-
-.VÉ[>yek .........................  284.-

Osztrák hitel-részvény.........................  398,70
Osztrák államvasut-

részvény   396—
Déli vasut-részvények 112.25

Harca egy vasúti vonalért. A kis
ceélpamdorfi vasútvonallá tudvalevőleg két elő­
munkálati engedélyt adott a kormány, egyiket 
Radó Kálmán titkos tanácsosnak, a másikat 
pedig Silberstc'm Adolf dr. Írónak. Nagy a za­
var most e mialt a kereskedelmi minisztérium 
illető szakosztályában, meri mindakét eiőenge- 
délyes a kormány kedves embere s mindakettő 
szorítja a minisztert, hogy határozzon az egyik 
vagy a másik vonal nielleti,

A Hortobágy öntözése. A Horto­
bágy puszta rendszeres öntözése, csatornázása 
tervein serényen dóig znak a kultúrmérnöki 
hivalalbsn, Vizsnav Géza kultúrmérnök veze­
tés,' alatt. Mar helyszíni föl vél elehet eszközöl­
lek a pusziári Buchl Károly kultúrmérnök és 
Móricz Gyula mérnök.

Orosz lovuk Bulgáriában. A bol­
gár kormány ezelőtt néhány nappal több tisz­
tet nzon utasítással küldött Odeszszdba, hogy 
a bolgár hadsereg számóra kétszáz lovat vá­
sároljanak. Eddig a bolgár kormány Magyaror­
szágból fedezte lószükségletét, de most takaré­
kossági szempontból Oroszországban akarja a 
bevásárlásokat tenni, minthogy ott n lovak da­
rabja átlag 140—150 papirrubelbe fog kerülni.

Birtokváaárló város. A szomszéd 
Nyíregyháza városnak 5000 holdas cs..szárszál­
lási birtokába, a Draskóczy-íéle 478 holdas 
birtok mintegy be e volt ékéivé s a terjedelmes 
birtok okszerű k'zelését kitebb-nagyobb méi- 
tékbeu akadályozta. A város ezt a birtokot 
60600 frtért mcgvetle, mely által a város 
birtoka szabályos alakot nyeri Most a város 
tt m- gvett föld helyett más földel fog ugyanott 
' ladni és p dig gazdáik részére, holdanként, 
melynek vételúráb, 1 a Draykóczy féle birtokért 
kiadott összeg vissza fog térülni. Megjegyezzük, 
hogy azt a birtokol a város 10—15 év előtt 
alig 11)000 fitért megvehette volna. Ez a kö­
rülmény is amellett szól, hogy náluk a föld 
értéke nagyot ha'adt.

CSARNOK.

Kölcsey Parainesise a középiskolában.
Irlíi : dr. Gulyás István. 3,

(Folytatás)
Nagyon korán kezdett gondolkodni. 14 

éves korában találkozik K.zinczyval Debre- 
czenben a Csokonay lem lésén s már ekkor, 
mint később egy Kazinezyhoz intézett levelé­
ben maga mondja, már ekkor lelkének egész 
melegségével ragaszkodott u nagy emberhez

Még huszadik évét sem tölti be s már 
ismeri Baylet, a görög cs római klassikusokat, 
a cémet irodalom azon idobeu csodált nagy­
ságait: Winckehniiiint, Hessin get, Goethét, 
Schillert, Maihissont. Olvasmányai hatása 
alait mát a- iskolában nagy buzgóságot fejt 
ki; vjtn kozik. exercitáuiökat ir s szabad ide­
jében, mig társai játszanak, a görög világ ra­
gyogó központját, Athenaet építgeti a porban s 
szónoklatokat tart az elesett szubndságbösök 
felett.

Még akkor csak lelkesedik, csak a bal- 
hatatlan példányokat látja maga előtt; el­
nyomni benne a képzelet és érzés a gondola­
tot, a nyugtalanul kutató szellemet; még ek­
kor boldog.

Kazinczy és klasszikus példányid még 
azután is lekötik lekötik lelkét, mikor 1809-ben 
az iskolát ott hagyja.

Besten Vilkovicsnál megösmerkedik a 
Kazinczy szövetségeseivel, megösmerkedik Sze­
meié Bállal s Álmusdra való visszatérése 
illán kezdetét veszi a sírig tarló levelezés, 
melyben Kölcsey híven lefesd önmagái.

Még ez időben tisztán irodalmi dolgok­
kal foglalkozik. Tanulmányozza Goethét, a né­
met klasszikusokat s Bayle hatása alatt a fi- 
lozófiat, különösen a görög filozófiát. S a filo­
zófiával való behatóbb foglalkozás forduló pon­
tét képez életében.
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Nem szűnik ugyan meg egy pillanatra 
sem az irodalmi mozgalmakat figyelemmel ki­
sérni ; nyilvánosság elé még nem lép, de kü­
lönösen Kazinczyval s Szemerével folytatóit 
levelezésében folytonosan kritizál, ismertet s 
versel maga is. Hanem már ez időben nagy 
»példányai« nem ludják figyelmét teljesen le­
kötni, megkezdődik lelkének forrongása, mely 
álmosdi magányában, elzárkózva a társaságtól, 
a műveltségnek megfelelő körtől, ránézve vég­
zetessé vált.

Olvasmányaiba annyira belemélyedt, úgy 
elszokik a világtól, hogy nem is érzi jól ma­
gát az emberek között. Még nincs határozott 
világnézete, de már nem találja nyugtát, keresi 
a megtalálhatlant s megszállja lelkét észrevét­
lenül a skepsis.

Nélkülözve a családi élet enyhülést 
nyújtó vigaszát, nyugtalansága fokozódik, sze­
rencsétlennek érzi magát s nincs ereje, hogy 
magát rémlátásaitól megszabadítsa ; Kazinczy 
és Szemere őszinte barátsága jól esik neki, 
de nem elégíti ki.

Mindennél hivebben jellemzi ezen kor­
beli lelkiállapotát Kazinczyhoz 1813 október 
13, 23 éves korában, Álmosdról irt levele, 
melyben Kazinczynak körülményei iránt hozzá 
intézett kérbezősködésére lelek

E levélben többek közt ezeket irta :
• Nekem a sors csapongó fantáziával 

vérző keblet adott együtt. Köszönöm a sors­
nak ajándékát, de úgy, mint a nő férjének ke­
zéből köszöni az óhajtott halált, hogy a rab- 
lánczokat elkerülhesse. Mert szenvedek én, 
mint körüliem senki itt nem szenved; egy szó, 
egy tekintet, egy távol sejdités lever engem * 
nemsokára elemészlődom én. Tizenkilenezedik 
évemet töltém, midőn Debreczent elhagyám, 
ismeretlen a világgal, ismeretlen önmagámmal, 
csak azon körben álmodozhattam, melyet 
könyveim között vontam magamnak s ezt vég 
telennek, átalhághatatlannak tartottam. Kilép­
tem végre. — Gyermeki, de szép plánumok 
lettek semmivé ; nem volt ember, ki értse a 
forró ifjút; látván, hogy sehol magamat fel 
nem lelhetem, összevonultam s külsőm, me­
lyet azelőtt a belső láng úgy öntött el, mint 
a lánczoló leány arczát az öröm komoly lett 
és hideg. Én férfi, én ifjú s kötelékek nélkül 
vagyok s mi az, a mi itt engem lelánczolva 
tart? Érzem a fátumnak nyomását, érzem, 
hogy nem vagyok szabad, bármit mondjanak 
philosophjaink.

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35, p."/

Őszi búza szept.—okt.-re ------- .—.
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 6.92—93.
Őszi rozs ------- .—.
Tavaszi rozs 627-28.
Őszi zab ------- .—.
Tavaszi zab 6 93—94.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.53—54.

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e. ti úra^20 p. —

Őszi búza szept.—oki.-re ------- .—.
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 19—20.
Őszi rozs ------- .—.
Tava>zi rozs 6 58—60.
Őszi zab ------- .—
Tavaszi zab 6.31—32.
Tengeri máj-jun.-m 487.-88.

Dcbreczeni városi színház.
Idény bérlet. .20 Páros bérlet. 20. 

1895. Szerdán old. 23-án :

B á n y a ni este r.
Operette 3 felv.

Nyilttér

l)i*. Ingei Ignátz
orvos, szülész, sebész-tudor és nőgyógyász
Biharvármegye tb. főorvosa

lakik: Miklós-utcza 1909. sz. saját házában.
Rendel: d. e. 8—10, d. u. 2—4-ig.

Ranunkel Henrikné
főtér 1711. számú házában

ccjij. ndvavi emufeti iakás
mely áll : 5 szoba, konyha, kamara, pin- 

cze és padlásból

kiadó,

9332/1895.

Árverési hirdetmény,
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

részéről közh rró tétetik, miszerint a 
város tulajdonát képező 879 hold és 
200 □ ölet tevő vajdalaposi s ehez csa­
tolt földek a városház nagytanácstermé­
ben f. 1895 évi okt 29-ik napján ked­
den délelőtt 9 órakor a polgármesteri 
hivatalhoz f. évi október 28-ik napjának 
délutáni 5 órájáig beadandó zárt ajánla­
tok elfogadása mellett is nyilvános ár­
verésen jövő 1890 évi okt. 1-től hat, 
egymásutáni évre a város számvevői: 
hivatalánál megtekinthető feltételek mel­
let haszonbérbe fog adatni

Miről az árverelni óhajtók azzal ér-: 
tesittetnek, hogy az 5500 forint kikiái-; 
tás 10°/0-át bánatpénzül az árvereltető 
bizottság kezéhez készpénzben letenni 
tartoznak.

Debreczen, 1895. okt. hó 17-én. j
A városi tanács.

^ f
«V ^ *>

©
»Kegyelet6 temetkezési intézet ®

Debreczenben. Tisza-palota kenyér-piacz. ^
(Fodor József volt helyiségébe»)

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni újonnan 
felszerelt polgári és disztemetkezési intézetemre, mely a mai kor kívánal­
maihoz képest van berendezve. És az eddigi árakat 30% kamattal szállítottam le
Úgy hogy egy eddigi 30 frtos temetés most 21 frt

egy > 60 » » $ 42 »
egy » 200 » disz temetés most 140 >
egy » 400 » » » » 280 »
egy » 500 < I oszt gála » » 350 frt.
egy bársonyos temetés 70 frttol feljebb. 0

A midőn a n. é. közönség figyelmét felhívom arra a körülmény­
re. miszerint a versenynek szabad tért engedjenek, mert ez csakis a n. é. 
közönségnek előnyére van, felkérem előadandó szomorít eset bekövetkezté­
vel, hogy becses bizalmukkal megtisztelni, a tiszta valóságról és eljárásom­
ról meggyőződni szíveskedjenek.

Kérve a n. é. közönség bizalmát és támogatását, biztosítom a leg­
szolidabb, pontos, figyelmes rendezésről és kiszolgálásról

teljes tisztelettel :

«3
Kerimts Gyula, ©
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1895. ok t(>h«T 22.

Minden külföldi gyártmányt felülmúl!

if váris Első iitaevai
: "I. cö síi !L3. o t*/

CSALÁDI és IPARI CZELOKRÄ.
Igen előnyös fizetési feltételek mellett kapható

Boros Testvéreknöi divat kereskedők
főraktár a to a_n_ DEBRECZENBEN, Kossuth-utcza 3-ik szám.

L AK JkS
berendezési tárgyak legnagyobb választékban

mindenféle csipk, cangres függönyök.
-tjErSS* “ teSZ”6il S,0resés murage, francia

Farmerek,
FUGGOHYOK

agy- és asztalterítők ; Cobelens$'iáid szék; Kara man. brocat, lámpás, peluche és

^"^lömzEele más

I

Smyrna, Stambul, Argaman, Axminstér és Velvet pamlag- és

mindenféíe fgjfós^őnjfenek»

Kuaa JózsefTársa
_______ ■ryistsrri1oloxva.-1oa/;rá.:;.

Nyomatott Hotl.mu,,, c. Torra kiio,v„y„„„l ,j.....'ÄS
P'ifjiitviii sznmhtt
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